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BREMISCHE BURGERSCHAFT
Landtag
11. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion der GRUNEN

Verfolgung von Sinti durch das Nazi-Regime und MaBnahmen der Wiedergutma-
chung in Bremen

In Bremen und Bremerhaven leben zur Zeit schidtzungsweise 1300 Sinti. Thnen,
ihren Eltern, Geschwistern oder Grofeltern wurde wéhrend der nationalsozia-
listischen Gewaltherrschaft viel Leid zugefiigt. Es gibt heute de facto keine Sinti-
Familie, die nicht unter diesen Folgen zu leiden hdtte. Das AusmaB der Spat-
schdden bis in die zweite und dritte Generation ist bis heute nicht ansatzweise
erkannt worden. Viele von ihnen leben — krank und vergessen — von Sozialhilfe,
ohne je die Moglichkeit gehabt zu haben, das schreckliche Verfolgungstrauma, das
sie auch heute noch quaélt und nicht zur Ruhe kommen la8t, zu thematisieren.

Die gesamten Wiedergutmachungsregelungen werden von Vertretern der Sinti-
organisationen nicht als Wiedergutmachung, sondern als zweite Verfolgung ge-
brandmarkt. Um Licht in dieses Dunkel zu bringen, fragen wir den Senat:

1. Ist dem Senat das AusmaB sowie die Art und Weise der Verfolgung der Bremer
Sinti widhrend des Nationalsozialismus hinreichend bekannt?

2. Liegen dem Senat genauere Informationen iiber die Lebens- und Haftbedingun-
gen der im Mai 1940 deportierten Sinti in das damalige Generalgouvernement
vor?

3. Wie wurde gewdihrleistet, daB alle im Land Bremen ansdssigen Sinti ihre
Anspriiche nach dem BEG und BEG-SG geltend machen konnten, unter Beriicksich-
tigung der Tatsache, daB

a) sie fast ausschlieBlich Analphabeten sind, die Geltungmachung der Anspriiche
nur schriftlich erfolgen konnte,

b) sie keine eigene Organisation — wie etwa die jiidischen Verfolgten — zur Ver-
fligung hatten, die bei einer so komplizierten Gesetzesmaterie wie dem BEG
hétte Hilfestellung geben kénnen?

4, Warum wurden Bremer Sinti-Wiedergutmachungsakten mit ,Z2" gekennzeich-
net?

5. Wie viele Bremer Sinti, die die Verfolgung miterlebt und tiberlebt hatten,
stellten Wiedergutmachungsantrédge

a) nach dem BEG
b) nach dem BEG-SG?

6. Wie hoch war der Anteil der Antrdage bei Sinti wegen Schaden an Kérper oder
Gesundheit gem. § 28 ff. BEG im Verhdltnis zu den anderen Verfolgtengruppen?

7. Wie hoch war die Zahl der Verfolgten innerhalb der einzelnen Verfolgten-
gruppen, denen eine Gesundheitsschadenrente

a) gem. § 31 Abs. 1 BEG

b) gem. § 31 Abs. 2 BEG
c) gem. Vergleich

bewilligt wurde? Wie viele von ihnen leben heute noch?
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8. Welche Initiativen wird der Senat ergreifen, um den Bremer Sinti vdllige
Wiedergutmachung zu leisten?

9. Welche Stellung bezieht der Senat zu der Tatsache, daB erst in den letzten
Jahren sowohl die Sinti-Kultur als auch deren Benachteiligung in der Nachkriegs-
zeit als auch in diesem Zusammenhang Umfang und Bedeutung der Verfolgungs-
maBnahmen in der Nazizeit anders und neu sichtbar werden? Teilt der Senat die
Auffassung, daB aufgrund dieser Erkenntnisse Informationen der Verfolgten im
Rahmen ihrer Antrage auf Wiedergutmachungsleistungen nach dem BEG wegen
Gesundheitsschaden auch medizinisch bzw, psychiatrisch neu und anders, némlich
unter Einbeziehung des ethnischen Hintergrundes zu bewerten sind? Geht der
Senat mit prominenten Gerichtsgutachtern davon aus, daB in diesem Zusammen-
hang von einer verdnderten medizinischen Lehrmeinung gesprochen werden mufl,
die impliziert, dafl die medizinischen Gutachten, die in den Entschddigungsverfah-
ren erstellt wurden, nach heutiger medizinischer Erkenntnis fehlerhaft sind?

Miitzelburg und Fraktion der GRUNEN
Dazu

Antwort des Senats vom 1. Oktober 1985
Zu Frage 1:

Dem Senat ist das AusmaB sowie die Art und Weise der Verfolgung der in Bremen
und Bremerhaven verhafteten und im Mai 1940 nach Polen (in das sog. General-
gouvernement) deportierten Sinti bekannt.

Der Senat erkennt an, daB die Sinti genauso wie die anderen aus rassischen, poli-
tischen oder sonstigen Griinden Verfolgtengruppen schwerstes materielles und
korperliches Unrecht erlitten haben. Der Senat beriicksichtigt diese Kenntnis bei
seinem Verwaltungshandeln und erinnert an die von ihm gestiitzten Forder- und
BetreuungsmaBnahmen fiir die Bremer Sinti (Soziale Beratungsstelle, Alphabeti-
sierungsmaBnahmen, Berufsvorbereitung fiir junge Sinti, Gruppenarbeit mit Sinti-
Kindern). Als Teil einer aktiven Sozialpolitik gegeniiber den Sinti ist das sich
bereits in der Realisierungsphase befindende Modellbauprojekt in Grambke anzu-
sehen, bei dem es den betroffenen Familien ermdéglicht werden soll, sich unter
Wahrung ihrer ethnischen Eigenheiten und in der traditionellen Verkniipfung von
Wohnen und Arbeiten langfristig aus der Rolle der Sozialhilfeabhdngigen zu
losen.

Der Senat erinnert ferner daran, daB aufgrund seines Beschlusses vom September
1982 Bremen darauf verzichtet, Entschadigungsleistungen an Opfer nationalsozia-
listischer Verfolgung auf die Sozialhilfe anzurechnen, soweit die Leistungen sich
im Rahmen der Grundrente fiir Kriegsopfer bewegen.

Die weit verbreitete gegenteilige Praxis, deren rechtliche Zuladssigkeit das Bundes-
verwaltungsgericht noch kiirzlich bestétigte, sieht der Senat als unvertretbar, weil
sie die Opfer nationalsozialistischer Verfolgung gegeniiber den Kriegsopfern un-
gerechtfertigt benachteiligt.

Zu Frage 2:

AnlédBlich der Entscheidung der von Sinti gestellten Wiedergutmachungsantrige
hat die Verwaltung eingehend die fiir Verfolgte bestehenden Lebens- und Haft-
bedingungen gepriift und bei ihren Entscheidungen beriicksichtigt.

Die Entschddigung der Sinti berechnete sich genauso wie fiir alle anderen Ver-
folgten nach dem Bundesentschiddigungsgesetz.

Zu Frage 3:

Das Landesamt fiir Wiedergutmachung Bremen ist nur fiir solche Verfolgten zu-
standig, die am 31. Dezember 1952 ihren Wohnsitz oder dauernden Aufenthalt im
Lande Bremen hatten oder die nach dem 31. Dezember 1952 als Heimkehrer, Ver-
triebene, Sowjetzonenfliichtige oder im Wege der Familienzusammenfiihrung
erstmals fiir das Gebiet der Bundesrepublik ihren Wohnsitz oder dauernden
Aufenthalt im Lande Bremen genommen haben.

Zur Zeit werden an ca. 40 dem Landesamt fiir Wiedergutmachung Bremen als Sinti
bekannte Berechtigte Renten nach dem Bundesentschddigungsgesetz gezahlt. Nur
ein Teil von ihnen lebt in Bremen und Bremerhaven.

Wie alle anderen Verfolgten wurden auch die Sinti {iber die Méglichkeit, Entsché-
digungsantrdge zu stellen, informiert. Die Information begann nicht erst mit ErlaB
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der bremischen Regelungen und des Bundesentschddigungsgesetzes im Jahre 1956,
sondern bereits mit Beendigung des Krieges durch die KZ-Betreuungsstellen. In
der Regel waren die Sinti, die in Bremen Wiedergutmachungsanspriiche geltend
gemacht haben, anwaltlich vertreten. Die Vertretung der Sinti gegeniiber dem
Landesamt fiir Wiedergutmachung Bremen wurde von drei in Bremen, Hamburg
und Kiel ansdssigen Anwaltskanzleien wahrgenommen, die sich auf dieses Rechts-
gebiet spezialisiert hatten. Diese Anwaltskanzleien wurden offensichtlich von den
Sinti jeweils weiterempfohlen.

Zu Frage 4:

Es bestand zu keiner Zeit im Landesamt fiir Wiedergutmachung Bremen eine An-
weisung, Sinti-Wiedergutmachungsakten mit ,Z" zu kennzeichnen.

Mit ,Z" gekennzeichnete Akten sind nicht bekannt.
Zu Frage 5:

Die von Bremer Sinti gestellten Antrage sind nicht gesondert erfaBt worden.
Deshalb ist auch nicht bekannt, wie viele Antrage seit 1945 von Bremer Sinti ge-
stellt worden sind.

Zu Frage 6:

Es bestehen keine Aufzeichnungen iiber die von Sinti oder anderen Verfolgten-
gruppen gestellten Antrage auf Rente wegen Schadens an Kérper oder Gesundheit.
Deshalb kann auch keine Aussage iiber das Verhdltnis der von Sinti gestellten
Antrdge zu den von anderen Verfolgtengruppen gestellten Antrdge gemacht
werden.

Zu Frage 7:

Statistisch wurde ohne Differenzierung der Anspruchsgrundlage und ohne Auf-
teilung nach Verfolgtengruppen nur die Anzahl der bewilligten und nicht bewillig-
ten Antrige gezdhlt.

Von den insgesamt 2947 eingereichten Antrigen auf Gewdhrung einer Rente
wegen Schadens an Kérper oder Gesundheit wurden 1285 Antrige bewilligt;
1662 Antrdgen konnte nicht entsprochen werden.

Zum Stichtag 31. August 1985 wurden vom Landesamt fiir Wiedergutmachung
186 Korperschadensrenten gezahlt.

Zu Frage 8:

Eine ,vollige Wiedergutmachung” kann angesichts des unendlichen Leids, das das
nationalsozialistische Regime iiber die Sinti ebenso wie iiber die anderen Verfolg-
tengruppen gebracht hat, durch staatliche MaBnahmen nicht erreicht werden. Un-
beschadet dessen gilt folgendes:

Die Wiedergutmachung gehort gemaB Art. 74 GG zur konkurrierenden Gesetz-
gebung. Da der Bund von seinem Gesetzgebungsrecht Gebrauch gemacht hat, kann
das Bundesentschddigungsgesetz nur durch den Bundesgesetzgeber gedndert wer-
den.

Das Land Bremen strebt zur Zeit keine Anderung des Bundesentschddigungs-
gesetzes an.

Die Bundesratsinitiative Bremens vom Marz 1985, die Opfer der NS-Verfolgung,
also auch die Sinti, den Kriegsopfern gleichzustellen und auf diese Weise die
Anrechnung der BEG-Entschddigung bei Gewidhrung von Hilfe zum Lebensunter-
halt nach dem Bundessozialhilfegesetz splirbar vermindern wollte, fand keine
Mehrheit. Der Senat erwartet aber, nachdem nunmehr auch das Land Niedersach-
sen eine Anderung des § 76 BSHG anstrebt, daf das Petitum Bremens, allen Ver-
folgten im Bereich der Sozialhilfe Freibetrdge zu gewdhren, auf diesem Weg
erreicht werden wird. Der Bremer Senat unterstiitzt grundsitzlich den von Nieder-
sachsen gestellten Antrag.

Zu Frage 9:

Die drztliche Begutachtung im Rahmen des BEG erfolgte nach dem jeweiligen
Stand der medizinischen Wissenschaft. Wissenschaftliche Lehrmeinungen wandeln
sich regelméBig iiber einen ldngeren Zeitraum hinweg infolge von Forschung und
gedndertem Vorverstdndnis. Es ist deshalb durchaus nicht auszuschlieBen, daB
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Gutachten, die in den 50er Jahren erstellt wurden und die Verfolgungsschiden
von Sinti betreffen, aktuellen Mafstdben nicht mehr standhalten. Insbesondere
wird heute von einem Teil der Mediziner kritisiert, daB friiher die Langzeitwirkung
der Haft in Konzentrationslagern unterschitzt worden sei. Das Landesamt fiir
Wiedergutmachung Bremen hat deshalb kiirzlich den Antrag eines Sinti auf der
Basis einer ergdnzenden psychiatrischen Beurteilung mit erstmaliger Rentenbewil-
ligung positiv beschieden.

Rechtlich kann die Verwaltung seit 1969 nach den Vorschriften des BEG nur
abhelfen, wenn die Verschlimmerung eines bereits anerkannten Verfolgungs-
leidens geltend gemacht wird. In allen {ibrigen Féllen 1dBt das BEG-SchluBgesetz
kein Wiederaufgreifen des Falles zu. Im iibrigen hilt der Senat es auch fiir sozial-
politisch fragwiirdig, ein Entschddigungsverfahren gemdB den Vorschriften des
BEG neu zu erdffnen, das nach Beweisregeln sowie an medizinisch-wissenschaft-
lichen MaBstédben und streng am Einzelfall orientiert verfahrt. Ein solches Verfah-
ren wiirde notwendig neue Unbilligkeiten schaffen. Ihm sind sozialpolitische MaB-
nahmen, wie sie der Senat bereits durchfiihrt, sowie verbesserte pauschale Finanz-
leistungen des Bundes, die durch Erweiterung des von der Bundesregierung 1981
geschaffenen Hirtefonds zugunsten von Verfolgungsopfern ausgestaltet werden
kénnten, vorzuziehen.
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